

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAME - TUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 37

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Conferențele prelaților catolici.

II.

După cestiunile actuale de politică bisericească prelații sau ocupat cu regularea congruei sau a salarisării preoției romano și greco-catolice. După datele, ce le-a avut la dispoziție comisiunea alasă mai nainte pentru studiarea congruei, deși ele nu sunt complete, se vede că dacă ar fi să se salarizeze preoții (plebanii) cu câte 600 fl., și capelanii cu câte 500 fl., ar fi lipsă pe an pentru 18 episcopii — căci din 6 episcopii n'au intrat datele, — suma de 907,359 fl. Din această sumă s'ar veni pe 12 episcopii rom.-cat. suma de 198,591 fl., precând pe cele 6 episcopii gr.-cat. s'ar veni suma de 708,763 fl., fiind preoția gr.-cat. mai slab dotată.

Ar fi de lipsă deci preste un milion de floreni cel puțin pe an, ca să se pōtă salarisa preoția, cu salarele amintite mai sus.

Prin decisiunea conferenței întru rezolvarea congruei însă nu s'a hotărît a se da anual nici un jumătate de milion pentru scopul acesta.

În privința acēsta s'au prezentat trei propuneri, dintre cari a fost primită în principiu propunerea episcopului Schlauch, dela Orade, în sensul căreia s'a decis, că episcopii, capitulele etc. ofer 10 milioane pentru dotația preoției inferioare și eventual pentru ajutorarea institutelor de învățământ. Suma acēsta de 10 milioane se va întabula pe domeniile mai mari bisericesci și va forma fondul congruei. Interesele lui — cel mult de 5%, — se vor manipula de o cassă centrală și va fi dirigit de un consiliu de 140 de membrii, — 70 din cler, 70 laici, — în sfera căruia vor aparține cele mai vitale cestiuni ale catolicismului, precum congrua, autonomia, instrucțiunea etc.

Afacerea și regularea congruei interesază în câțva și pe poporul român.

Prin punerea în pracsă a decisiunii conferenței se vor ajutara și preoții români gr.-cat. și îmbunătățirea stării materiale a acestui cler numai spre bucurie ne pōte servi la toți, dar de altă parte ni se insuflă și un fel de îngrijire, o nedumerire, că ore nu va servi acēsta de un mijloc pentru proselitism în favorul catolicismului, proselitism, de care bine ar fi, ca poporul nostru să fie scutit pentru totdeauna.

Mai departe, — privită cestiunea din punct de vedere național-românesc, — se pōte nasce în orice român nedumerirea, că ore prin tinderea ajutoarelor din fondul congruei, la a cărui dirigiare românii gr. cat. vor lua parte în măsură de tot mică, nu va fi

influițată preoția în independența acțiunilor ei naționale?

Nedumerirea acēsta se nasce de acolo, căci trăim în era șovinismului, de care puțini dintre magiari sunt scutiți și chiar cu privire la acēsta cestiune ni se spune într'un țiar din capitală, că ce este de făcut.

În conferența prelaților s'a accentuat, că pentru regularea drēptă o congruei este de lipsă reducerea parochiilor gr.-cat. La acēsta „Bud. Hirl.” țice: „Reducerea acēsta este și cestiune financiară, dar și o cestiune politică importantă... căci nu este numai despre aceea vorba, cum se pōtă ajutara preoții miseri gr.-cat., ci și despre aceea, că cum se se pōtă păstra pentru magiarism massa considerabilă a credincioșilor gr.-cat.!”

Astfel deci e întrebare, că pentru preoția gr. cat. română cei de la fondul congruei întru tinderea ajutoarelor nu vor fi ceea ce dă a înțelege latinul: „Timeo danaos...?”

Dea Dumnezeu, ca nedumeririle aceste să nu se împlinescă, în interesul poporului român!

Revista politică.

În camera francesă s'a distribuit de cătră dl Boucher, în numele comisiunii vămurilor, un raport, care conchide la adoptarea proiectului prin care se determină raporturile comerciale între Franța și România.

Raportul constată că România e chemată la un mare viitor comercial și va reprezenta pentru industria francesă un debușeu prețios.

Franța a încercat în zadar ca să obție dela România ore-care concesiuni asupra trifului seu. Raportorul este o tōte acestea încredințat, că atunci, când împrejurările, dezvoltarea raporturilor internaționale, atunci, când chiar interesul comerțului și al consumațiunii sale o vor face pe România să-și modifice tariful seu vamal, ea va cunoște procedurile, de care s'a servit ați Franța în privința ei și va acorda comerțului frances de esportatiune, în puntele semnlate de guvernul francez satisfacțiunile legitime, care vor ajutara dezvoltarea acestei esportatiuni.

* * *

Se scie teza, pe care o susțineau țiarele rusesci și în special „Novoie Vremia” deunăci, când se svonise, că Bulgaria ar avē de gând să facă să staționeze câte un vas de războiu în porturile Burgas și Varna. „Marea Négră este, după tratate, exclusiv a Rusiei și a Turciei”, — acēsta era premisa pe temeiul căreia s'au început apoi acuzări împo-

triva statelor dunărene, cari aveau pretenția de a-și susține și ele un crâmpeiu de marină.

În discutiune au intrat însă și alte țiare europene, și acum mai pe urmă se ocupă cu întrebarea: A cui e Marea Négră? și un țiar, a cărui imparțialitate în cestiune trebuie să dea o greutate cu atât mai mare opiniilor, ce emite. Este țiarul german „National Zeitung”, care răspunde în chipul următor gazetei „Novoie Vremia” și colegilor sale:

„Țermurii Măreii Negre nu aparțin exclusiv Rusiei și Turciei, ci o parte destul de însemnată a cōstei apusene e proprietatea regatului suveran al României.

„În chip mijlocit trebuie să se mai aibă apoi în vedere și Bulgaria, în posesia căreia se află o însemnată parte a țermului, spre miadă și dela țermul român. Pōrta pōte să concēdă statului seu vasal tot ce crede cu cale din drepturile, pe care ea le posedă ca stat țermurēn al Mărei Negre; singura condiție ee se impune este că Bulgaria să rămână pe uscat, ca și pe apă sub suzeranitea Turciei.

Dacă acum Rusia simte necesitatea de a comunica liber cu posesiunile sale din Oceanul Pacific pe cea mai scurtă cale maritimă și se se pōtă afirma ori-când ca putere maritimă și în Marea Mediterană, și alte puteri pot avē o necesitate tot atât de îndreptățită de a sta neimpiedecate în comunicație cu țermurii Turciei, Bulgariei, precum și cu ai României.

„Argumentarea produsă de „Novoie Vremia”, că tratatul din Paris nu amintēse de cât despre Rusia și Turcia ca puteri țermurēne ale Mărei Negre și că tratatele care au urmat n'au schimbat nimic din acēsta dispoziție, începe cu o neesactitate atât de evidentă, în cât cauza, pe care o apēră numitul țiar trebuie să stea fōrte slab, dacă nu pōte să producă alte motive de drept și istorice.

„Când s'a încheiat la 1856 tratatul din Paris, nu esista încă România de astăzi, ci numai cele două principate dunărene, care erau state vasale ale Turciei, și afară de acēsta nu posedau decât un fōrte îngust țerm la miadă și dela gurile Dunării. Ele nu pōtēu fi deci amintite special ca state riverane, de ore ce se cuprindēu în espresiunea Turcia.

„Atunci Marea Négră a fost neutralizată, ce e drept cu concesiunea pentru Rusia de a putē întreține vase de războiu într'ubina, dar nici odată mai multe de cât Turcia; se subînțelegea atunci de sigur poliția maritimă și riverană.

În anul 1871 esista deja, ce e drept, o Româniă unită dar acest principat era încă tot un stat vasal turcesc. Conferența dela Londra, care a redat Ru-

FOIȚA.

Nōptea strigoilor.

— Novellă de Zschokke. —

Lumea nouă.

(Începere.)

Dar visul cel greu îmi eră încă fōrte clar înaintea ochilor. Gândiam, că me voi scāpa mai ușor de el, dacă 'l voi comunica și soției mele. Ea ascultă și deveni tot mai seriōsă.

„Intr'adevēr”, țise într'un târziu suridēnd, „omul ar putē aprōpe crede în cele ce se întēmplă în nōptea strigoilor. Tu ai visat o predică întrēgă.”

„Fi mai evlavios evlaviosul meu, căci cu tine nu a vorbit în vis altul, decât āngerul tēu păzitor. Scrieți visul acēsta pe hārtie, căci un astfel de vis e mai interesant, decât multe întēmplări din viață.”

Eu pun mare preț pe visuri, căci ele ne presintă pe noi înși-ne; în ele ni se ogindēază fōrte des sufletul nostru!”

Ispititoriul cu ispita.

O nu atāta estraordinară, cât curiōsă întēmplare îmi făcū în țiaua aceea visul din nōptea strigoilor mai interesant.

Soția mea învitate prietini și prietine din orășel la o serbare familiară și fiind-că era țiaua atât de frumōsă, luarăm amēda afară în grădină.

Visul meu era pe jumătate sters din memoriă prin realitatea cea frumōsă

Deodată îmi anunță servitoriul pe un domn strein, care ar voi să vorbēscă cu mine și ar purta numele de Baron om-diavol de Drostov. Fanny observă, că pe mine me cuprinse o spaimă. „Au nu vei tremura înaintea ispitoriului, dacă nu aduce cu sine și ispita”, îmi țise ea ridēnd „și chiar înaintea ispitei să nu tremuri, dacă me veți lângă tine!”

Me dusei în curte, unde me astepta într'adevēr „Roșul” meu din Praga și me salută ca pe un vechiu cunoscut! „Veți dle, că me țin de cuvēnt. Trebuie să vēd pe iubitoarea dtale Fanny, cu care făcū prin epistolele d-tale cunoscință. Și apoi — continua el — îți mai aduc și nesce oșpeți, pe fratele meu și pe soția aceluia. Dar cumnată-mea te cunoște deja. Ne-am întēlnit pe neasteptate în Dresda și acum călătorim la olaltă.

Eu îmi esprima bucuria. Intr'aceea întra și un domn gros în curte și cu el și soția lui, în vestminte de călătorie. Închipuiți-ve surprinderea mea — era Iulia, soția starostelui.

Iulia nu era atât de perplexă, ca mine, deși ea devenise palidă de tot.

După primele complimente îi condusei pe oșpeți la soția mea și îi prezentai.

Ispititoriul din Praga îi făcuse soției mele cele mai multe complimente.

„Deja în Praga te adoram” — îi țise într'un ton fin — „căci eu ve cunosceam tōte secretele fără scirea bărbatului d-tale.”

„O, tōte aceste le sciu!” îi respunse Fanny! „Sciu, că le-ai plătit secretele aceste cu o mie patru sute taleri, dar totuși esci d-ta un om rēu, căci i-ai cauzat lui Robert o nōpte atât de neplăcută.”

„Dar ecă Fanny”, me adresai eu cătră soția mea: „nu numai ispitoriul e aci, dar și soția starostelui — ecă Iulia!”

Fanny și Iulia' deși nu se mai vēduseră, totuși se împrietiniră curiēnd și le plăcū mult să me ieie pe mine de obiectul discursului lor și să se încerce a me năcăji. Pentru mine fū acēsta și o sērbătōre de tot dragă — a vedē ființele aceste două seșēnd lângă olaltă. Iulia o femeie frumōsă — dar Fanny un ānger!

Iulia, precum îmi spuse la preumblarea nōstră prin grădină, era fōrte fericită. Ea își iubia bărbatul ei din tōtă inima, dar cumnatului îi păstra cel mai adānc devotament — îl iubia mai mult ca pe un tată. Acela — după cum îmi descoperi — fusese mult timp în călătorii, ēr acum trāia ca filosof între cărți și ca econom la moșia sa cea mare din Polonia, aprōpe de moșia bărbatului ei. Când vorbea de el era ca inspirată și susținē, că nu pōte fi pe pāmēnt un om mai nobil ca dēnsul. Eu învēțai din vorbele ei, că nu e bine să te încrezi prea tare în fisionomie.

„Pentru ce ai rostit apoi în Praga cuvintele acele cătră mine” — țisei într'un târziu cătră Roșul cel onorabil: „Cunosc-me și stii ce cer dela d-ta?” Căci tocmai cuvintele aceste m'au neliniscit și au influițat și în vis asupra-mi.”

„O Dōmne!” esclamă el: „voiam să te fac să înțelegi, că eu sunt acela, care ț-i-a aflat portfoiul, și că d-ta poți avea

siei libertatea mișcărilor pe Marea Négră, nu se puté ocupa dar cu România ca stat deosebit riveran.

„O modificare hotărîtoare a adus însă, tocmai în acest punct tratatul de pace dela Berlin din 1878 sub două condiții: 1 Recunoșterea libertății religioase precum și tratarea tuturor străinilor pe picior de egalitate cu indigenii, și 2 cedarea Basarabiei la Rusia, în schimbul căreia România primea insulele formând Delta Dunărei, insula Șerpilor, Dobrogea și o fâșie de pământ la mătă-și de această provincie. România a fost recunoscută, cu aprobarea și a Rusiei, ca stat independent, suveran. În chipul acesta România a devenit totodată și un stat riveran al Mării Negre. Teritoriile pe cari le a primit, fuseseră până atuni părți ale Turciei, și deodată cu ele au trecut asupra României și toate drepturile de suveranitate pe care acel stat le exercita asupra lor. Acesta este un lucru de sine înțeles, de îndată ce tratatul nu cuprinde nimic care să dispună altfel, și mai ales că el cuprinde deja toate condițiile restrictive, sub care s'a recunoscut neatârarea României.

„Argumentarea țiarului „Novoie Vremia“ nu pôte dar decât să facă impresia lipsei totale de argumente, în care se găsește și totuși ea ajunge până la amenințarea că Rusia ar captura pe sâma flotei sale ori-ce vas de războiu nerusesc și neturcesc, care s'ar arêta în Marea Négră, cu alte cuvinte ori-ce vas de războiu românesc și bulgăresc, de ocamdată, firesce, nici nu există. La această amenințare observăm numai atât: „Novoia Vremia“ nu e guvernul rusesc“.

O scire din Petersburg spune, că prințul Gagarin, presidentul societății rusesce de navigație pe Dunăre și Marea Négră, a înaintat guvernului rusesc un raport, în care voește să arete, că va fi cu neputință flotei comerciale rusesce să și continue activitatea pe Dunăre, câtă vreme vor ține raporturile politice actuale ale Rusiei cu Bulgaria și România, deorece germanii și austro-ungarii fac greutăți la fie care pas rușilor în acele țeri. Prințul Gagarin spune, la sfârșitul raportului său, că activitatea societății rusesce în astfel de împregiurări n'ar puté să aibă nici un succes, chiar nici dacă guvernul ar spori subvenția, pe care o acórdă societății.

La aceste „Timpul“ face următoarele observări: Societatea de navigație Gagarin face afaceri prôste și are nevoie de a i-se mări subvenția. Treba ei și a guvernului rusesc.

Dar nu s'ar puté ore ca societatea Gagarin să nu amestece în afacerile ei comerciale statul român și cel bulgar, care de sigur nu sunt vinovate, dacă tinera societate rusă de navigație e bătută de concurența bătrânelor societăți austriace. „Lloyd“ și „Donau-Dampfschiffahrt-Gesellschaft“?

Din Roma se telegrafază gazetelor vestea, că între puterile alianței întreite și Englitera a fost di-lele acestea un schimb de păreri asupra cestiunei revisuirii constituției bulgare în sensul, de a permite moștenitorilor prințului Ferdinand de a păstra religiunea părintelui lor.

În urma acestui schimb de păreri, reprezentanții Italiei, Austriei și Engliterii au fost însărcinați să facă dlui Stambuloff observații neoficiale asupra proiectatului în privința religiunii prințului și a moștenitorilor lui. Dl Stambulov s'a mulțumit să răspundă, că ori ce temere ar fi neintemeată. Totuși în sinul cabinetelor sus numite îngrigirea continuă a domni și se așteptă cu încordare vocile din Rusia.

„Daily News“ anunță că, cu ocaziunea modificării constituției bulgare, prințul Ferdinand și prințesa Clementina ar dori să asigure tronul Bulgariei unui nepot al prințului Ferdinand pentru cazul, când el însuși nu va avé copii. În acest scop se are în

încredere în mine. Dar d-ta ai rămas atât de rece, ca și când eu ași fi omul cel mai suspect. Eu însă am observat neliniștea d-tale și îmi era frică, că nu mi am aflat persóna, căreia să-i imanez portfoiu.

Acum îi povestii visul. Dle eslamă el — să trăescă spiritele nopții trecute! Visul acesta merită a fi un capitol din filosofia morală sau psihologie. Dacă nu-l vei scrie din fir în pîr o fac eu și ți-l trimit tipărit! Cuprinde nisece invățări admirabile! una îmi place, că în visul acesta eu sunt ângerul păzitor — altcum nu mi-ar plăcea, să mai aud de aventura d-tale!

Țiua decurse între multe povestiri, ce se încinșeră între om-diavolul cel înțelept și noi ceilalți.

După-ce înșerase și ne condusrăm ôspeții cei iubii până înaintea postei, se adresă Fanny către mine:

„Aci ne luăm adio și nu mai înșoțim ispita cea frumoasă nici un pas mai mult. Visul din nôptea strigoilor are și pentru mine însemnătate. Cunoști dragă pe Fanny, și știi ce pretinde dela tine?“

Sibiu, în Octobrie, 1392.

Ilarîn Chendi.

vedere unul dintre cei trei fii ai ficei celei mai tinere a prințesei Clementina cu ducele Măximilian de Bavaria. De altfel prințul Ferdinand a făcut deja un testament, prin care rógă Sobrania să aleggă pe unul din nepoții sei în cazul, când el ar muri fără moștenitori direcți.

În ședința din 19 l. c. la desbaterea bugetară deputatul Pázmandy ținu o vorbire lungă. După-ce persiflăză democratismul guvernului, vorbitorul se ocupă de activitatea fișpanilor și mai ales de a celor, cari vreau să și facă carieră. Între acestia numără și pe fișpanul comitatului Făgăraș Guido Bausznern, care odinioară scria articoli prin foi germane și da sfaturi lui Bismarck. Citéză două puncte dintr'ordinanșione, ce a dat-o către vice spanul comitatului Făgăraș, în care se dice, că funcționarii din comitat să voteze tot déuna după cum li e dator și la adunările generale să se presente îmbrăcați în costume negre, dacă n'au *diszmagyar*. Așa dară fișpanul Făgărașului a devenit și garde-robă, dise Pázmandy. De altfel sub guvernarea acestui fișpan lucrurile au ajuns acolo în comitatul Făgărașului, încât vice spanul comitatului a declarat că va merge la adunări cu kutya-korbacs, la ceea ce deputatul N. Șerban a răspuns pe cale di-aristică, că kutya-korbacsul se va întorce pe spatele lui. Dar mai sunt și alte necasuri la Făgăraș. Înainte de acesta la Făgăraș se vorbia unguresce în adunări comitatense, decând însă e fișpan Baussnern, se vorbesce românesce.

Vorbînd apoi de cestiunea de naționalitate, Pázmandy dise, că mișcărilor de naționalitate au luat astfel de dimensiuni d. e. în Abrud, încât primarul orășenesc a fost silit se cêră două bataliône de soldați, cari să staționeze acolo, fiind că în totă țiuă se pôte aștepta izbucnirea revoltei. Am vêdut în Alba-Iulia, dise Pázmandy, că ofișerii unui regiment din armata comună, au cântat în cafenele numai românesce au jucat jocuri românesce, au vorbit românesce, așa că i se părea omului, că se află în București. Soldații magiari sunt siliți se vorbescă în limba valachă în regiment. Agitatorii naționalităților vêd acesta, deci se nu așteptăm, ca statul, magiar se fie stimat de agitatori.

Weckerle: a declarat că relele aceste se vor îndrepta.

Cronică.

Zarand, în Decembre 1892.

De ale timpului. — Economic. — Alegeri municipale. — Viriliști în comitatul Huniedórei.

Suntem în toiul ernei A nins și ér a nins. Preste tot afară la câmp néua e de un metru, și pe alocurea până la doi metri. Comunicatiunea e fôrte anevioisă, și în unele comune e intreruptă. Avem érnă ca în Rusia. Precum se vede, în anul acesta s'a înăsprit de tot érna, și a ocupat un reviu mai estins ca altă dată. Fulgii de nea au ajuns în blânda Italie până pe la Neapol. Să nu ne mirăm dară noi, cari suntem puși de pază ai munților, că avem o érnă adevărată. Gerul nu e mare.

În urma iernei grele lemnele în piața Bradului sunt scumpe în mod aprôpe fabulos, și încă și așa se capătă fôrte greu. Prețul unui stângen de lemne s'a ridicat până la 20 fl. v. a. Lucrul aprôpe necrețut și totuși pur adevér. —

Causa scumpetei de lemne provine din cuantul mare de lemne ce se consumă di de di prin societățile, cari exploatează baile de aur din Ruda, Băița, etc. S'au dat și de cărbuni de pétră la comunele Mestécân și Cebea, dar acestia nici pe departe nu sunt de ajuns de ars la variele mașinari.

Economii nôstri — puțini câți mai au păduri proprii — ar trebui să grigescă de ele ca de ochii din cap, fie că sunt pădurile de lemne pentru foc, ori de lemn de lucru, cum e goronul și altele. Cu devastările har Domnului! dar s'a mai pus frâu cel puțin în pădurile comunali.

Nu mai puțin sunt scumpi articlii de consum d. e. carnea, oușele, laptele cari se caută în fie-care di. Barem dacă s'ar deda și economii și economiile nostre muutene a fi cu băgare de sémă la acesti articlii tare căutați.

Eftine, de batjocură eftine sunt bucatele, grâuul per Hectolitru 4 fl. 50 cr., ér cucurușul 3—3 fl. 20 cr., per Hl. Vitele se țin la preț.

Fânul se caută de pe acum, și e tare probabil, că la casa de a fi érnă lungă, se va scumpi tare, de ore-ce în tómnă nu s'au cosit de loc otavă, durênd seceta în tot decursul verei.

Sămênăturile de tómnă ernéză bine, avênd néuă din abundanță.

La 13 Decembre n. s'au efeptuit alegerile de membrii municipali în pretura Brad și Baia de Criș. Cercurile electorali sunt 4, al Bradului, Băiței, Baia de Criș și Vața. Se înțelege, că alegerile au reușit în mare parte pe placul stăpânirii. Și pre cât timp

cei din fruntea comitatului și argații lor nu vor avé respect, și nu vor fi controlați în respectarea legii, nici n'au să decurgă altcum alegerile, decât numai în favorul lor. Condițiunile în cari se fac alegerile sunt anume dispuse ca administrațiunea și namai ea să aibă mână liberă și să potă lucra în alegeri cu efect. Președinți de alegere sunt și au fost magiari afară de cercul Băiței, unde au fost și un român ai celor din fruntea comitatului.

Până în 11 Decembre în pretura Brad și pôte Baia de Criș dintre românii, cari ar fi voit să lucre, ca aleșii români se fie gata a lupta în adunările municipale, nu au avut nici o cunoștință de țiuă alegerii; ér masa alegătorilor, comune întregi n'au știut nimic. Iată cum s'a făcut în centrul preturei Brad cunoscută țiuă alegerii. Duminecă în 11 Decembre după 12 ore un servitoriu de oraș bate toba, că va fi alegerea Marți. Ce felu de alegere nu știu să spună nici el. Pe piêța, unde se bătea toba nu era nimeni. Un alegătoriu merge la notariu, cere lista alegătorilor, dar pe notariu il ia gura pe dinainte că: lista e la președintele alegerii.

În celelalte comune chemat fiind judele în 12 Decembre, n. i-s'a spus, că se aducă alegători, căci deja în 13 va fi alegere la comitat. Judele a încunoscîntat pe cine a vrut și a cărui mutră scie că e la dispoziția notariului. Ba-ce e mai mult, fiind judele om, care nu scie scrie, nu i-s'a dat lista de loc, ci după-cum a dat Dumneșeu așa a chemat el. De aci a urmat faptul, că s'au prezentat la alegere ómeni, cari n'au avut vot. Firesce, acestia au fost îndrumați acasă. Din unele comune nu s'a prezentat nimenea d. e. din Dupăpétră unde nimenea nu a știut de alegere; ér din altele a venit judele cu juratul d. e. din Blașeni, Buceș etc. Massa alegătorilor nu a știut nimic de alegere. Aceste sau întêmplat în cercul Brad — Au venit alegători puțini din Vaca, Valea-Brad, Țerațel și Brad — cu totul 90 alegători, abia atâția câți alegători are Bradul singur.

Singur numai cu aceste comune au putut să lucre cevași și fruntașii români între alegători, — în ultimul moment.

În urma comunicațiunei grele, și lipsind timpul fisic, în două notariate românii n'au putut face nici un vot pentru lista lor — cercul notarial Mihaleni și Buceș. În cercul Bradului voturile s'au împărțit A căcut lista românilor și a eșit lista pretorelui. Românii adevărați, cum am dice, și-au compus lista din 9 membrii români independenți, între cari 4 profesori, 3 preoți, un avocat și un medic; érá pre lista pretorelui erau din grație: 2 profesori români, 4 magiari și alți trei români, ómenii stăpânirii. Lista românilor a căcut cu 38 voturi contra 51 voturi, ce avu lista pretorială.

În fruntea listei magiare firesce a reușit pretorele Krasznay — omul carele timp de 2 luni a ținut miliție în Brad și a înscenat percușițiunile mârșave. Și a eșit cu voturi românesce — acesta e durerea.

S'a aflat între români un candidat de jude mic, altcum nealegătoriu, carele ținind cu ochiul la blidul de linte, ce i s'a pus în prospect din partea preturei, a sedus alegători din Țerdeal, Valea-Brad, Brad și Vaca sub cuvênt, că listele ce le deda sunt cele ale partidului român. Va să dice s'a aflat còde de topor între români, și încă un om cu cevași carte, carele a abusat în mod detestabil de trecerea sa din trecut, și astfel a căsunat căderea listei române.

S'au mai aflat durere și câțiva oportuniști chiar din centru — Brad — cari nu s'au prezentat la vot, deși sunt cu totul independenți unii.

Dacă și în alegeri municipale ne temem, că se mânia pretorele — ori mai sunt pôte și alte consideratiuni; atunci putem ajunge cu oportunismul până acolo, încât nici la biserică nu vom merge fără concesiunea administrațiunei. Din comunele vecine, deși preoții veniră cu alegătorii, totuși și dintre acestia au votat contra nôstră.

Și dacă întrebă pentru-ce? Atunci éșă la ivelă, că puterea notariului și a esecutorului au covârșit autoritatea pretului sau a altui fruntaș din comună. Sistemul de corupțiune și intimidare au pătruns adênc în popor, și prin ele nedesciplina între alegătorii nôstri.

A căcut lista română, dar o mângâiere totuși ne rămâne, că s'au aflat alegători, cari cu nici un preț nu au vrut să lingă mâna, carea i-a pâlmit atât de brusc.

În cercul Băiței lucrul a mers mai net, deorece ómenii s'au dat după pîr și au băgat în listă și pre subpretorele din Brad P. V. Se vede, că celor din ținutul Băiței nu le-au căcut așa greu perchisițiunile și denunciările ticăloșe din vara trecută, și astfel s'au dat la invoelă.

În cercul Vața și Baia de Criș au decurs lucrul tot ca și în Brad. Românii au fost aleși ca din grație

Până când are să mêrgă tot astfel?

În comitatul Huniadoriei sunt, pre cât cunosc după numele românesce 32 virilisti români:

1. Berivoiu, 2. Mihail, 3. Dr. Mihai, 4. Murășan, 5. Mihai Ioan, 6. Olariu avocat, 7. Nicora, 8. Popoviciu Bucur, 9. Bărdosy, 10. Doboș Toder, 11. Șelariu, 12. Brașovan, 13. Serafin, 14. Corvin, 15. Feier Aron, 16. Brândușă, 17. Petroviciu, 18. Ardelean, 19. Vlad, 20. Obădău, 21. Popoviciu Petru, 22. Balomiri Aviron, 23. Dr. Petco, 24. Procop, 25. Popoviciu Lazar, 26. Dr. Tincu, 27. Baci, 28. Juga, 29. Albu, 30. Mihail Panfilie, 31. Murășan S., 32. Longin Ardelean.

Mai sunt aleși încă pre de două ori atâția, între cari și advocații, ce avem. Acestia ar fi totuși destui pentru-ca cei din fruntea comitatului — la cas de a pași noi cu totă rezoluția — să nu-și mai pôtă face mendrele după placul lor, și în detrimentul nostru.

Max . . .

Proiectul de lege

presentat în camera României, de dl ministru T. Ionescu, asupra clerului mirean și seminarelor.

Capitolul I.

Parochiile și personalul lor.

Art. 1. — Nr. parochiilor din totă țera se ficsază la 297 urbane și 2807 rurale.

Tôte bisericile din țera afară de mitropolii și episcopii fac parte dintr'o parochie.

Nu fac parte din parochii bisericile de la mănăstirile: Căldărușani, Cernica, Ciolanul, Cheia Teleajenului, Ciocanu, Dălhăuți, Găvanul, Găvănele, Ghigi, Horația, Isvoarele, Lănci, Neamtu, Secu, Nifon, Pestera, Predealul, Rafailă, Roboia, Slănișora, Turcău, Turnu, Vorona, Vărzărești, Bistrița, Bogdana, Cosula, Cozia, Dealul, Goroveiu, Polovraci, Rașca, Sadova, Slatina, Tismana.

Art. 2. — Parochiile, de care se vorbește la art. 1 sunt cele ficsate de sântul sinod în ședința sa dela 8 și 9 Decembrie 1888.

Se vor pute modifica înainte de punerea în aplicare a acestei legi, de către sântul sinod în acord cu ministerul cultelor, circumscripțiunile parochiilor fără însă a spori numărul lor.

Norma, după care se vor putea face modificările va fi pentru parochiile rurale comuna; ér pentru cele urbane numărul de 400 familii minimum.

După punerea în aplicare a acestei legi nici o modificare nu se va putea aduce acestor parochii, de cât prin lege.

Art. 3. — Bisericile sunt parochiale și filiale.

Bisericile filiale cum se găsesc în alte cătune de cât biserica parochială se vor întreprinde și de aci înainte.

Art. 4. — Nimeni nu pôte înființa o biserică nouă de cât cu voia episcopului respectiv și a ministerului cultelor și cu obligația, dacă aceea biserică nu se zidesce ca să înlocuiască o biserică parochială, ca acel ce o înființază să asigure un fond suficient pentru întreprinderea bisericeii și a personalului ei conform acestei legi.

În aceleași condițiuni particularii pot, cu autorizația episcopilor respectivi și a ministerului cultelor lua asupra lor o biserică filială.

Paraclisele particularilor nu intră în numărul bisericilor parochiale sau filiale. — Ori cine pôte face asemenea paraclise cu autorizația episcopului respectiv.

Când însă particularii doresc a avea la paraclise un personal clerical permanent deosebit de acela al bisericilor din parochia sa, ei vor fi datori a se supune obligațiilor cuprinse în acest articol, pentru cei ce doresc să înființeze biserică nouă.

Art. 5. — În fie care parochie va fi un preot paroch, doi cântăreți, pentru cele urbane și un cântăreț, pentru cele rurale.

Fie care biserică urbană va avea un paracliser.

În parochiile rurale, care au mai multe biserici filiale situate în diferite cătune, va putea fi și un al doilea cântăreț.

Art. 6. — La mitropolii vor fi câte patru preoți și câte patru diaconi, la episcopii trei preoți și doi diaconi.

Art. 7. — Bisericile ale căror fonduri particulare ajung spre a plăti câte trei preoți și un diacon, îi vor putea avea. Până la stingerea personalului ași în ființă, ele vor putea păstra numărul actual de preoți și diaconi chiar dacă ar trece preste cifrele de mai sus.

Art. 8. — Mănăstirile de maici vor avea câte doi sau trei preoți după însămnătatea lor. Unul din acesti preoți va fi și confesor. Ei vor fi tratați ca parochii rurale.

Până la stingerea personalului ași în ființă preoții, de la mănăstirile de maici vor putea să rămăe tot acolo chiar dacă ar fi mai numeroși, considerați ca supranumărari.

Preoții de la mănăstirile de călugări nu intră în prevederile acestei legi. Ei nu vor primi nici o plată deosebit de întreprinderea lor monachală și nu vor putea trece la parochii sau la mitropolii și episcopii, decât dacă întrunesc condițiunile de admisibilitate prevădută în această lege.

Art. 9. — Bisericile de la cimitirile din comunele urbane vor fi deservite pe rând de toți preoții din aceea comună.

Comunele urbane, care ar voi se aibă un preot deosebit pentru cimitire, o vor putea face plătindu-l dênsele conform cu a-é-tă lege.

Art. 10. — Toți preoții ași în ființă, cari trec preste numărul parochienilor, vor fi adăogați cu titlul de preoți supranumerari la bisericile parochiale sau filiale, după regulele relative la numirea parochiilor.

Art. 11. — Până ce se va ajunge a nu ave mai mulți preoți decât numărul ficsat prin această lege, nu se vor mai face chirotoniri, de cât cel mult uoa la patru vacanțe în fie care eparchie.

Când numărul preoților va ajunge la cifra stabilită prin această lege, nimeni nu va putea fi chirotonit dacă nu va fi vacant un loc de paroch.

Chirotonia în contra dispozițiilor din acest articol consitue un abuz de putere și chirotonitul nu va pute deveni nici odată paroch, sau obținé vre-o retribuțiune de ori ce fel.

Art. 12. — În fie care parochie se institue o epitropie însărcinată cu administrarea bisericilor din aceea parochie și compusă din trei membrii, preotul paroch, un membru numit de sub perfect, în parochiile rurale, de primar în parochiile urbane și un membru ales de parocheni pe 5 ani.

Un regulament va determina modul alegerii și atribuțiunei lor.

Capitolul II.

Numirea și datoriile parochiilor.

Art. 13. — Pentru a fi numit paroch într'o parochie urbană se cere diploma de licențiat sau doctor în teologie.

Pentru a fi numit paroch într'o parochie rurală se cere diploma de absolvire a unui seminar complet de opt clase.

Se esceptăa de la obligațiunile impuse prin acest articol toți cei cari au fost chirotoniți înainte de promulgarea acestei legi.

Seminaristi absolvenți de 4 clase, nechirotoniți până la promulgarea acestei legi, vor putea fi primiți în scólele normale de învățatori după normele, ce se vor statua în legea învățământului.

Art. 14. — Până ce numărul preoților va scăde la numărul normal, la cas de vacanță se vor preferi licențiații în teologie, după dênși, preoții supra-numerari actuali și cei chirotoniți în viitor conform acestei legi.

Preotul supra număr, care refuză de a accepta transferarea la o parochie vacantă, perde dreptul de ori ce fel de remunerari.

Art. 15. — Numirea parochiilor, a diaconilor și a celorlalți preoți se face de către episcopul respectiv din o listă de trei pe care o va presenta ministerului cultelor spre a alege unul din ei.

Cântăreții și paracliserii se numesc de episcopii respectivi după recomandăție epitropilor parochienilor. Ei pot fi revocați de către episcopul respectiv.

Personalul clerical al bisericilor ce se susțin din fonduri particulare, se numesc de către episcopii respectivi în acord cu reprezentanții legali ai fondului, din care se susține biserica.

Art. 16. — Protoereul se numesc de către episcopul respectiv pe termen de 3 ani din o listă de cinci, pe care o va presenta ministerului cultelor spre a alege unul din ei. El se confirmă prin decret regal.

Protoereul pôte fi revocat printr'o decizie motivată fie de către episcop, fie de către ministerul cultelor chiar înainte de esprarea termenului de trei ani.

Art. 17. — Parochul, diaconul și preotul supra-numerar pentru neindeplinirea obligațiilor cuprinse în această lege sau în alte legi ale țerei, precum și pentru tôte vinele de natură a le scădea prestigiul și autoritatea, vor fi judecați de consistoriile eparchiale prevădute în art. 21 din legea sântului sinod, care se vor compune din trei membrii, unul numit de ministrul cultelor, unul de episcopul respectiv și un al treilea tras la sorți dintre consilierii curții de apel dacă la sediul chiriarchiei se află o curte de apel în județul, în care se află sediul chiriarchiei.

Acesti membrii sunt numiți pe trei ani irevocabil și vor primi o diurnă pentru zilele în care țin ședință, fără a se considera această îndatorire ca o altă funcțiune publică.

Dreptul de a da în judecată dinaintea consistoriilor îl are atât ministrul cât și episcopul respectiv. Un regulament va determina procedura.

Pedepsele disciplinare ce pot da consistoriile sunt: avertismentul, censura cu reținerea lefei și distituirea din parochie cu incapacitatea de a mai deveni paroch.

Acuzațiunea dinaintea consistoriilor se va susține de către inspectorii eclesiastici ce se vor înființa pe lângă ministerul cultelor, când darea în judecată se face de către minister, de către delegatul episcopului, când dênsul a dat în judecată.

Decisiunile consistoriilor sunt definitive.

Pentru îndoirile și greșelile spirituale parochii, diaconii și preoții supra-numerari vor rămăe sub aceeași jurisdicțiune de astăzi.

Art. 18. — Parochul este dator să îndeplinescă tôte oficiile religioase pe rând, în diferitele biserici din parochia sa.

El este dator să servescă fără plată tôte oficiile aceluia dintre parochienii sei, care nu va fi în stare să plătescă.

El este dator a preda învățământul religiunii în scólele publice, dacă acesta i se va cere de către ministrul cultelor.

El este dator a primi sarcina de tutor sau de membru al consilierilor de familie ale minorilor din parochia sa, dacă o lege ulterioară îi va impune această datorie.

(Va urma).

Varietăți.

* (Balul reuniunii femeilor române.) Pregătirile pentru balul reuniunii femeilor române din Sibiu, care se va ține la 21 Ianuarie n. 1893, se fac cu mare zel. În 8 Decembrie n. comitetul reuniunii a ales trei-șeci de membri pentru comitetul arangiator al balului. Marți în 20 i. e. n. s'a ținut o conferință, în care d-na presidentă a reuniunii, Maria Cosma, a dat deslușirile necesare. Joi în 22 Decembrie s'a aclamat de președinte al comitetului arangiatoriu dl avocat Dr. Octavian Russu; vice-president dl căpitan I. Sagaicean; cassariu Iulian Popescu; controlor Nicolau Benția și notariu N. Șuluțiu. În ședința acesta a comitetului s'a statorit ordinea de dans și s'au împărțit rolurile. Balul promite a fi unul dintre cele mai strălucite.

* (Căsătoria moștenitoriului tronului român.) Cu prilegiul căsătoriei principelui moștenitor român, nu vor fi alte serbări la Sigmaringen decât mare prânț de gală și o primire oficială la castelul Tintera părechiă va pleca imediat la unul din castelurile principelui Leopold. Nu se scie încă data definitivă, la care noii căsătoriți vor sosi în România. Se crede însă, că vor sosi în țera pe la 20 Ianuarie st. Vor mai asista la căsătoria prințului Ferdinand președinții senatului și al camerei, precum și d-nele Maria Cantacuzino, nasc. Mavros, și d-na Grecean, nasc. Steghe, care vor fi atașate pe lângă persoana prințesei Maria. A doua și după căsătorie, M. S. regele Carol va pleca la castelul dela Segenhaus, spre a visita pe M. S. regina și se va întorče în România pe la Bobotéză. Cu ocaziunea sosirii noilor înșurați în țera, li se va face o primire strălucită atât la graniță cât și la palat. Prin Februarie se crede, că prințul Ferdinand se va duce cu grațioasă soție la Iași, unde vor sta câteva timp. Din subscripțiunea făcută pentru darul de oferit A. S. R. principesei Maria s'au încasat până acum aproape 180.000 lei. Se crede, că suma întrégă va trece preste 240.000 lei. Din banii ce vor trece preste 200.000 se va plăti caseta de aur și petritele prețioase, ce se esecută la Froment Maurice și despre ale cărei desemnuri se ăice, că sunt admirabile.

* (Alegeri municipale.) În consiliul municipal al comitatului Albei de jos, în orașul Alba-Iulia au fost aleși și doi români și anume Alecsandru Velican avocat și Nicolau Ivan adm. protopresbiteral.

Românii au participat în număr considerabil la alegere și dacă era și mai bun înțeles, rezultatul pôte fi mult mai favorabil.

* (Distincțiune.) Impăratul Rusiei a conferit marele cordon sf. Stanislav domnului G. Duca directorul căilor ferate române, care a reprezentat România la congresul din Petersburg.

S'au dat cu această ocazie numai șase mari cordone, din care două Franciei, unul fiind dat d-lui Leon Say.

Representantul român, care a obținut această înaltă distincțiune, făcuse la congres o importantă comunicare asupra tarifelor căilor ferate din România, comunicare ce a obținut un viu succes.

* (Cas de mörte.) Joi a încetat din viață Ioan Habermann în etate de 60 ani.

* (Diar român în New-York.) Din New-York se escrie, că în curënd va apără acolo, sub direcția unui român, dl Ioan Manolescu, un diar în limba română sub titlu de „Republica Română”. Urâm succes confratelui nostru din lumea nouă.

* (Alegerea episcopului de Roman.) Alegerea s'a efectuit în ședința din 8 Decembrie a camerei (congres parlamentar) astfel:

Colegiul electoral se compune din membrii s-tului sinod, deputații și senatorii.

Emiciclu camerei era cu totul plin; de asemenea erau ticsite de lume tôte tribunele publice.

Presidéză I. P. S. S. metropolitul primat, asistat de doi secretari ai camerei, domni Simu și Șabner, și doi secretari ai senatului, domni Millo și Cernătescu.

Eminența Sa președintele deschide ședința la ora 1 jum.

La apelul nominal răspund 214 membrii ai colegiului, și anume: 15 membrii ai sinodului, 72 senatori și 127 deputați.

Dl Simu, ca secretariu, dă cetire legii privitoare în alegerea metropolitilor și episcopilor.

Eminența Sa președintele spune, că colegiul a fost convocat pentru alegerea unui episcop în scaunul de la Roman.

Se procede la vot prin apel nominal.

Intrunesc:

Inocenție Ploieșteanu 112 voturi, Dionisie Craioveanu 81 voturi, Calistrat Orleanu 6 voturi, Timuș 3 voturi, Eremia Gălățeanul 5 voturi, Dositheiu un vot.

Eminența Sa președintele proclamă ales pe P. S. Inocenție Ploieșteanu, vicariul metropolitului primat.

Noul episcop de Roman mulțămesc emoționat pentru alegerea sa la una din cele dintâiu eparchii ale țerei. Va medita și și noapte pentru a împlini cu demnitate gréua sarcină și se va ruga ferbinte pentru tron și țără.

* (O faptă nobilă.) Cetim în „Luminătorul“: Ni se comunică din Vinga, cumcă confratele nostru, distinsul și renumitul avocat dl Georgiu Lazar împreună cu consimțământul spect. dómne consortă, a făcut o fundațiune de 1000 fl. v. a. în scopul ca suma să se capitalizeze până când capitalul va atinge suma de 4000 fl. ér după aceea din venitele ei să se împartă stipendii studenților săraci, dar talentați, români, conform literilor fundaționale.

Capitalul fundațional este deja depus, în acții d'ale „Victoriei“, la vener. consistoriu din Arad, ér literile fundaționale generosul fundatoriu le va face mai târziu. Fundațiunea va purta numele „Georgiu Lazar și soția Hermina“.

* (Introducerea serviciului de 2 ani în armată.) Diariul „Wiener Tagblatt“ scrie, că cercurile militare ungueresci se ocupă cu cestiunea, că în ce chip și pe lângă ce jertfe bănesci s'ar pute

introduce și în armata austro ungară serviciul de doi ani

* (Noue stațiuni telegrafice.) Stațiunile de tren și de telegraf de pe linia Avrig-Făgăraș și anume: Porumbacul inferior, Arpașul inferior, Viștea inferiără, Sâmbăta inferiără și Făgăraș au fost impuțerniceite a manipula telegrame de stat și private.

* (Carantinele.) Cónsiliul de ministri român, în ședința de Marți a luat următoarele dispozițiuni în privința carantinelor: Carantina dela Vêrciorova va fi în viitor de 24 ore; cea dela Sulina de 2 zile și cea dela Severin de 4 zile, Visitele medicale dela Mamornița, Burdujeni și Predeal se desființéză; de asemenea se deschid tóte punctele de pe granița Bocovinei și a Transilvaniei dela Mamornița și până la riul Vadului. Carantinele dela Ungheni și Ciatal-Ismail rămân aceleași.

* (Iarna în Italia) Se anunță din Italia de sus că pe acolo e iarnă în putere. Prin cele mai multe locuri a căzut zăpadă și domnesce un ger ne mai pomenit. Din unele locuri se semnaléză viscole puternice. Impregiurimea dintre Milano și Parma e acoperită tótă de zăpadă. În Milano cantitatea de zăpadă e atât de mare că curățirea ei va costa 28,000 de liră. Provincia Brescia a fost bântuită de viscole teribile. Nici Napoli nu a rămas cruțat de iarnă, și acolo a nins.

Bibliografic.

„Transilvania“ fôia Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român Nr. 12 din 15 Decembre a apărut cu următorul sumariu: Apele nóstre Disertațiune de Silvestru Moldovan, ținută în ședința I a „Asociațiunii transilvane“ la 15/27 August a. c. în Sibiu — Date istorice privitoare la familiile nobile române, de Ioan cavalier de Pușcariu, de At. Marienescu. — Dela academia română. — Din cronica lunară. — Proces verbal, al comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, luat în ședința dela 9 Novembre n. 1892. — Avis pentru abonenți.

Loterie.

Mercuri, 21 Decembre, 1892.

Brünn: 7 10 40 1 16

Bursa de Viena și Pesta.

Di 19 Decembre, 1892.

	Viena B.-Pest.	
Renta de aur ung. 6%	—	—
Renta de aur ung. 4%	104.05	113.99
Ser sari fonciare ale institut. de credit și economii „Albina“	—	101.—
Galbeni împărătesci	5.68	5.72
Napoleon-d'ori	9.57	9.55
Mărci 100 imp germane	59.05	59.—
Londra 10 Livers sterlingi	120.15	120.—

Nr. 479/1892.

[247] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei Luncoiului de jos, de clasa a treia, se eserie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma de 425 fl. v. a.

Concurenții au a-și însinua cere-rile, instruite conform normelor din vigóre, în terminul deschis subsemna-tului oficiu protopopesc.

În conțelegere cu comitetul parochial oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Brad, 20 Novembre, 1892.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 447.

[248] 1—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa a treia din comuna Grohoț, se eserie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“. Emolumentele împreunate cu acest post dau suma de 409 fl. 58 cr.

Concurenții au a-și însinua cere-rile, instruite conform normelor din vigóre în terminul deschis subsemna-tului oficiu protopopesc.

În conțelegere cu comitetul pa-rochial, oficiul protopresbiteral gr. or. al Zarandului.

Brad, la 20 Novembre, 1892.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 1072/892

[246] 2—3

Edict.

În sensul grațiosei decisiuni consistoriale din 16 Decembre a 1886 Nr. 6753 B. Maria G. Mitoc din Scheiu în Brașov, carea aprópe de 7 ani a părăsit Brașovul și cu necredință pe soțul ei legitim Neculae V. Fulga, se citéză a se presenta în termin de 6 luni dela prima publicare a acestui edict în „Telegraful Român“ la subscrisul oficiu, căci la din contră se va pertracta și decide cauza ei matrimonială și în absența ei.

Brașov, în 5 Decembre, v. 1892.
Oficiul protopresbiteral gr. orient. din tractul Brașovului.

Ioan Petric,
protopresbiter.

Cel mai ales și cel mai frumos dar de sărbători seu de ocaziune, potrivit pentru mic și mare. Suvenir demn și nobil. Sîmburele ori cărei bibliotecii.

PARNASUL ROMÂN

culegere de poesii.

Prețul unui exemplar broșat fl. 2.—
în legătură de lux fl. 3.—

În deposit:

la librăria dlui Nicolae I. Ciuren Brașov,
„ „ dlor Socecu & Comp., București

dar se pôte procura cu același preț și prin ori-ce altă librărie notabilă din țără sau străinătate

Acésta carte de 432 pag 8° va fi o podóbă pentru ori care bibliotecă nu numai cu privire la cuprinsul ei și la forma ei, fiind tipărită cu mare îngrijire pe hârtie frumoasă, ér esemplarele cele legate au o legătură splendidă, elegantă și trainică.

[244] 2—3

Reproducerea unor aprețări:

Am cetit că ați luat *laudabila* hotărîre de a scóte o interesantă operă — *Laudabila* întreprindere, care poftesc din inimă ca să aibă rezultatul dorit. — Ve felicităm pentru frumoasă și *laudabila* inițiativă — *Entusiasmat de nobila* dv. idee, me grăbesc a ve trimite căldurose felicitări. — O surprindere cum nu se pôte mai plăcîntă a produs scirea despre „*Parnasul Român*“. — Ori ce român cu sentimente curate și adevărate nu va lipsi de a avea „*Parnasul Român*“ în biblioteca sa mare sau mică, bogată sau modestă.

Extract de Cognac-Quint.

Marca de scutire pentru
Extract de Cognac-Quint.



Spre a produce imediat un cognac excelent, sênătos și substanțial, care nu se pôte deosebi de cognacul veritabil francez, recomand acésta specialitate **probată**.

Prețul pentru 1 chg. (de ajuns la 100 litri cognac) fl. 16 v. a., rec-putul se alătură gratuit. Eu garantez pentru cel mai succes și fabricat sênătos.

Cruțare de spirt

se face prin neîntrecuta mea **esență de întărit** vinarsul. Acésta dă beuturii un gust p'ăcut și pican și se află numai la mine de vëndare.

Prețul 3 fl. 50 cr. pro chg. (la 600—1000 litri inclusive mandatul de instrucțiune).

Afără de aceste specialități oferez tot felul de esențe pentru fabricarea de **rum, rachi de prunc, treverk, amar** și a tuturor **licorurilor spiritușelor** fine existente, **de oțet și oțet de vin** de o calitate neîntrecută. Recepte se alătură gratis la pachete.

Lista prețurilor franco.

Pentru fabricate sênătóse se garantéză.

Karl Philipp Pollak,

fabrică de specialități de esențe în Praga.

Representanți soliși se caută.

[107] 25—50

A lui KATHREINER

Surogat (zlat) de cafeea neîntrecut.

Surogat
de
cafeea
Kneipp

Se află în tot locul.

Veritabil
numai cu
acésta
marcă.
Se atrage
atențiunea
asupra
imitărilor.



[198] 10—13